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APPENDIKS 4: Hjælpemidler og behandlingsredskaber  

 
Dette appendiks er tilknyttet rapporten ”Livet med diabetes 2021” som er udgivet i september 2021. 

 

Formål og metode 
Formålet med spørgeskemaundersøgelsen ”Livet med diabetes 2021” er at kortlægge, hvordan personer 

med diabetes (og deres pårørende) oplever kvaliteten af deres diabetesbehandling, samt hvordan de oplever 

livet med diabetes. I tillæg indeholder denne undersøgelse også spørgsmål om eventuelle konsekvenser af 

Coronapandemien, idet data er indsamlet under nedlukningen i foråret 2021.  

”Livet med diabetes 2021” er den anden i en række af tværsnitsundersøgelser, der gentages hvert andet år, 

for at kortlægge om personer med diabetes og deres pårørende oplever ændringer i kvaliteten af 

behandlingen i sundhedsvæsnet, samt om dele af behandlingen forbedres eller forværres over tid.  

Spørgeskemaundersøgelsen ”Livet med diabetes 2021” blev sendt ud til 35.780 af Diabetesforeningens 

medlemmer i foråret 2021. Spørgeskemaet fik en besvarelsesprocent på 33%, idet 7.606 personer 

gennemførte spørgeskemaet.   

For yderligere oplysninger om baggrund, teori og metode se rapporten: ”Diabetesforeningen, Livet med 

diabetes 2021, Diabetesforeningens Barometerundersøgelse 2021”. Rapporten kan findes online på: 

https://diabetes.dk/forskning/for-fagfolk/projekter-og-undersogelser  

 

Appendiks 1-6 
Resultaterne i appendiks 4 er baseret på svarene fra 7.606 deltagere i spørgeskemaundersøgelsen ”Livet med 

diabetes 2021”.  

Størstedelen af spørgsmålene i undersøgelsen er stillet til alle deltagere, mens udvalgte spørgsmål kun er 

stillet til deltagere med type 2-diabetes.   

For resultater om deltagernes mentale sundhed henvises til appendiks 1, for oplevelser af diabetes-

behandlingen henvises til appendiks 2, for hjælp og støtte til at ændre vaner henvises til appendiks 3 og for 

betydningen af Coronapandemien henvises til appendiks 5.  

I appendiks 6 er udvalgte resultater fra ”Livet med diabetes 2019” og ”Livet med diabetes 2021” 

sammenlignet.  

  

https://diabetes.dk/forskning/for-fagfolk/projekter-og-undersogelser
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1. Brug af hjælpemidler og/eller behandlingsredskaber 

 

1.1. Benytter du/dit barn en – Fingerprikker?  

 Type 1 Type 2 Anden type Forælder til 
diabetesbørn 

I alt 

Ja 76,6% 
(1.375) 

72,5% 
(3.599) 

77,7% 
(115) 

87,5% 
(14) 

73,7% 

Nej 23,4% 
(419) 

27,5% 
(1.367) 

22,3% 
(33) 

12,5% 
(2) 

26,3% 

I alt 1.794 4.966 148 16 6.924 

 

 

1.2. Benytter du/dit barn en - Sensorbaseret glukosemåler? 

 Type 1 Type 2 Anden type Forælder til 
diabetesbørn 

I alt 

Ja 63,5% 
(1.140) 

10,4% 
(515) 

27,0% 
(40) 

87,5% 
(14) 

24,7% 

Nej 36,5% 
(654) 

89,6% 
(4.451) 

73,0% 
(108) 

12,5% 
(2) 

75,3% 

I alt 1.794 4.966 148 16 6.924 

 

 

1.3. Benytter du/dit barn en – Insulinpumpe? 

 Type 1 Type 2 Anden type Forælder til 
diabetesbørn 

I alt 

Ja 28,5% 
(512) 

0,3% 
(17) 

3,4% 
(5) 

75,0% 
(12) 

7,9% 

Nej 71,5% 
(1.282) 

99,7% 
(4.949) 

96,6% 
(143) 

25,0% 
(4) 

92,1% 

I alt 1.794 4.966 148 16 6.924 

 

 

1.4. Benytter du/dit barn en – Insulinpen? 

 Type 1 Type 2 Anden type Forælder til 
diabetesbørn 

I alt 

Ja 72,4% 
(1.299) 

28,5% 
(1.415) 

62,8% 
(93) 

56,2% 
(9) 

40,7% 

Nej 27,6% 
(495) 

71,5% 
(3.551) 

37,2% 
(55) 

43,8% 
(7) 

59,3% 

I alt 1.794 4.966 148 16 6.924 
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1.5. Hvilken type sensorbaseret glukosemåler har du/dit barn? 

 Type 1 Type 2 Anden type Forælder til 

diabetesbørn 
I alt 

Dexcom G6 19,3% 
(220) 

0,4% 
(2) 

20,0% 
(8) 

35,7% 
(5) 

13,8% 

Eversense 0,0% 
(0) 

0,4% 
(2) 

0,0% 
(0) 

0,0% 
(0) 

0,1% 

Medtronic Guardian 
3 

13,0% 
(148) 

0,8% 
(4) 

2,5% 
(1) 

7,1% 
(1) 

9,1% 

Medtrum A6 
Touchcare 

0,2% 
(2) 

0,2% 
(1) 

0,0% 
(0) 

0,0% 
(0) 

0,2% 

Guardian Connect 0,7% 
(8) 

2,2% 
(11) 

2,5% 
(1) 

0,0% 
(0) 

1,2% 

Freestyle Libre 47,4% 
(540) 

15,0% 
(76) 

47,5% 
(19) 

28,6% 
(4) 

37,6% 

Freestyle Libre 2 12,7% 
(145) 

3,6% 
(18) 

7,5% 
(3) 

21,4% 
(3) 

9,9% 

GlucomMen Day 0,5% 
(6) 

6,3% 
(32) 

0,0% 
(0) 

0,0% 
(0) 

2,2% 

Anden type 6,2% 
(71) 

71,1% 
(359) 

20,0% 
(8) 

7,1% 
(1) 

25,8% 

I alt 1.140 505 40 14 1.699 

 

 

1.6. Hvor fik du/dit barn bevilget din glukosemåler? 

 Type 1 Type 2 Anden type Forælder til 
diabetesbørn 

I alt 

Hos min 
behandler/på 
ambulatorie/på 

Steno Diabetes 
Center 

77,7% 
(886) 

28,0% 
(141) 

60,0% 
(24) 

92,9% 
(13) 

62,7% 

Hos kommunen. 18,5% 
(211) 

41,9% 
(211) 

27,5% 
(11) 

7,1% 
(1) 

25,6% 

Jeg har købt den 
selv 

3,8% 
(43) 

30,2% 
(152) 

12,5% 
(5) 

0,0% 
(0) 

11,8% 

I alt 1.140 504 40 14 1.698 
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2. Tilfredshed med hjælpemidler og behandlingsredskaber 

 

2.1. Hvor tilfreds er du alt i alt med din/dit barns? - Fingerprikker  

 Type 1 Type 2 Anden type Forælder til 
diabetesbørn 

I alt 

Meget tilfreds 26,2% 
(360) 

32,3% 
(1.160) 

26,1% 
(30) 

57,1% 
(8) 

30,6% 

Tilfreds 46,4% 
(638) 

51,5% 
(1.851) 

49,6% 
(57) 

35,7% 
(5) 

50,1% 

Hverken/eller 15,7% 
(216) 

11,9% 
(429) 

13,0% 
(15) 

7,1% 
(1) 

13,0% 

Utilfreds 7,4% 
(102) 

3,1% 
(111) 

8,7% 
(10) 

0,0% 
(0) 

4,4% 

Meget utilfreds 4,3% 
(59) 

1,1% 
(40) 

2,6% 
(3) 

0,0% 
(0) 

2,0% 

I alt 1.375 3.591 115 14 5.095 

 

 

2.2. Hvor tilfreds er du alt i alt med din/dit barns? - Sensorbaseret glukosemåler 

 Type 1 Type 2 Anden type Forælder til 
diabetesbørn 

I alt 

Meget tilfreds 65,5% 
(747) 

33,7% 
(170) 

61,5% 
(24) 

50,0% 
(7) 

55,8% 

Tilfreds 28,9% 
(329) 

52,1% 
(263) 

33,3% 
(13) 

28,6% 
(4) 

35,9% 

Hverken/eller 3,8% 
(43) 

11,9% 
(60) 

5,1% 
(2) 

7,1% 
(1) 

6,2% 

Utilfreds 1,3% 
(15) 

1,2% 
(6) 

0,0% 
(0) 

14,3% 
(2) 

1,4% 

Meget utilfreds 0,5% 
(6) 

1,2% 
(6) 

0,0% 
(0) 

0,0% 
(0) 

0,7% 

I alt 1.140 505 39 14 1.698 

 

 

2.3. Hvor tilfreds er du alt i alt med din/dit barns? - Insulinpumpe 

 Type 1 Type 2 Anden type Forælder til 
diabetesbørn 

I alt 

Meget tilfreds 53,3% 
(273) 

29,4% 
(5) 

60,0% 
(3) 

58,3% 
(7) 

52,7% 

Tilfreds 36,7% 
(188) 

41,2% 
(7) 

40,0% 
(2) 

33,3% 
(4) 

36,8% 

Hverken/eller 5,7% 
(29) 

29,4% 
(5) 

0,0% 
(0) 

0,0% 
(0) 

6,2% 

Utilfreds 3,3% 
(17) 

0,0% 
(0) 

0,0% 
(0) 

8,3% 
(1) 

3,3% 

Meget utilfreds 1,0% 
(5) 

0,0% 
(0) 

0,0% 
(0) 

0,0% 
(0) 

0,9% 

I alt 512 17 5 12 546 
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2.4. Hvor tilfreds er du alt i alt med din/dit barns? - Insulinpen 

 Type 1 Type 2 Anden type Forælder til 

diabetesbørn 
I alt 

Meget tilfreds 48,3% 
(627) 

42,6% 
(602) 

45,2% 
(42) 

11,1% 
(1) 

45,2% 

Tilfreds 43,7% 
(568) 

49,2% 
(695) 

49,5% 
(46) 

66,7% 
(6) 

46,7% 

Hverken/eller 7,4% 
(96) 

7,6% 
(108) 

5,4% 
(5) 

22,2% 
(2) 

7,5% 

Utilfreds 0,6% 
(8) 

0,5% 
(7) 

0,0% 
(0) 

0,0% 
(0) 

0,5% 

Meget utilfreds 0,0% 
(0) 

0,1% 
(2) 

0,0% 
(0) 

0,0% 
(0) 

0,1% 

I alt 1.299 1.414 93 9 2.815 

 

 

2.5. Du har svaret, at du er utilfreds/meget utilfreds med dit/dit barns hjælpemiddel/ 

behandlingsredskab. Hvis du selv kunne vælge, hvilket udstyr ville du så gerne have bevilget?  

(Mulighed for at vælge flere svar) 

 Type 1 Type 2 Anden type Forælder til 
diabetesbørn 

I alt 

Sensorbaseret 
glukosemåler 

85,9% 
(171) 

67,9% 
(112) 

84,6% 
(11) 

50,0% 
(1) 

77,8% 

Fingerprikker 6,5% 
(13) 

23,6% 
(39) 

15,4% 
(2) 

0,0% 
(0) 

14,2% 

Insulinpumpe 22,1% 
(44) 

10,9% 
(18) 

23,1% 
(3) 

0,0% 
(0) 

17,2% 

Insulinpen 7,0% 
(14) 

7,3% 
(12) 

15,4% 
(2) 

0,0% 
(0) 

7,4% 

Anden type 
hjælpemiddel 

8,5% 
(17) 

14,5% 
(24) 

7,7% 
(1) 

50,0% 
(1) 

11,3% 

I alt 199 165 13 2 379 
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3. Ønske om hjælpemidler/behandlingsredskaber 

 

3.1. Du har svaret, at du/dit barn ikke har nedenstående. Har du brug for nedenstående til at 

håndtere din diabetes bedst muligt?: - Sensorbaseret glukosemåler 

 Type 1 Type 2 Anden type Forælder til 
diabetesbørn 

I alt 

Ja - og jeg er på venteliste 
til at få en 

4,3% 
(28) 

0,0% 
(2) 

1,9% 
(2) 

0,0% 
(0) 

0,6% 

Ja - men jeg kan ikke få 
bevilliget en af min 
kommune eller region 

30,8% 
(201) 

2,4% 
(108) 

12,0% 
(13) 

0,0% 
(0) 

6,2% 

Ja - men min behandler 
mener ikke, at det er 
relevant for mig 

4,1% 
(27) 

1,5% 
(66) 

1,9% 
(2) 

0,0% 
(0) 

1,8% 

Ja - men det er ikke noget, 
jeg har talt med min 
behandler om 

11,2% 
(73) 

8,5% 
(377) 

12,0% 
(13) 

50,0% 
(1) 

8,9% 

Ja - men jeg har ikke en af 
andre årsager 

6,6% 
(43) 

0,7% 
(33) 

4,6% 
(5) 

0,0% 
(0) 

1,6% 

Nej - det behøver jeg ikke 27,3% 
(178) 

61,8% 
(2.739) 

47,2% 
(51) 

0,0% 
(0) 

57,1% 

Ved ikke 15,8% 
(103) 

25,0% 
(1.110) 

20,4% 
(22) 

50,0% 
(1) 

23,8% 

I alt 653 4.435 108 2 5.198 

 

 

3.2. Du har svaret, at du/dit barn ikke har nedenstående. Har du brug for nedenstående til at 

håndtere din diabetes bedst muligt?: - Fingerprikker 

 Type 1 Type 2 Anden type Forælder til 
diabetesbørn 

I alt 

Ja - og jeg er på venteliste 
til at få en 

0,2% 
(1) 

0,4% 
(6) 

0,0% 
(0) 

0,0% 
(0) 

0,4% 

Ja - men jeg kan ikke få 
bevilliget en af min 
kommune eller region 

0,5% 
(2) 

1,0% 
(13) 

0,0% 
(0) 

0,0% 
(0) 

0,8% 

Ja - men min behandler 
mener ikke, at det er 
relevant for mig 

1,0% 
(4) 

4,0% 
(54) 

0,0% 
(0) 

0,0% 
(0) 

3,2% 

Ja - men det er ikke 
noget, jeg har talt med 
min behandler om 

1,2% 
(5) 

5,7% 
(78) 

6,1% 
(2) 

0,0% 
(0) 

4,7% 

Ja - men jeg har ikke en af 
andre årsager 

0,7% 
(3) 

2,5% 
(34) 

6,1% 
(2) 

0,0% 
(0) 

2,2% 

Nej - det behøver jeg ikke 85,6% 
(358) 

65,6% 
(891) 

72,7% 
(24) 

100,0% 
(2) 

70,4% 

Ved ikke 10,8% 
(45) 

20,8% 
(282) 

15,2% 
(5) 

0,0% 
(0) 

18,3% 

I alt 418 1.358 33 2 1.811 
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3.3. Du har svaret, at du/dit barn ikke har nedenstående. Har du brug for nedenstående til at 

håndtere din diabetes bedst muligt?: - Insulinpumpe 

 Type 1 Type 2 Anden type Forælder til 
diabetesbørn 

I alt 

Ja - og jeg er på venteliste 
til at få en 

1,2% 
(16) 

0,1% 
(3) 

0,7% 
(1) 

0,0% 
(0) 

0,3% 

Ja - men jeg kan ikke få 
bevilliget en af min 
kommune eller region 

2,6% 
(33) 

0,5% 
(26) 

0,0% 
(0) 

0,0% 
(0) 

0,9% 

Ja - men min behandler 
mener ikke, at det er 
relevant for mig 

5,4% 
(69) 

1,1% 
(54) 

2,8% 
(4) 

0,0% 
(0) 

2,0% 

Ja - men det er ikke noget, 
jeg har talt med min 
behandler om 

8,0% 
(102) 

3,3% 
(161) 

3,5% 
(5) 

25,0% 
(1) 

4,2% 

Ja - men jeg har ikke en af 
andre årsager 

5,9% 
(75) 

0,4% 
(22) 

6,3% 
(9) 

25,0% 
(1) 

1,7% 

Nej - det behøver jeg ikke 60,1% 
(769) 

76,4% 
(3.764) 

66,9% 
(95) 

25,0% 
(1) 

72,9% 

Ved ikke 16,9% 
(216) 

18,2% 
(894) 

19,7% 
(28) 

25,0% 
(1) 

17,9% 

I alt 1.280 4.924 142 4 6.350 

 

 

3.4. Du har svaret, at du/dit barn ikke har nedenstående. Har du brug for nedenstående til at 

håndtere din diabetes bedst muligt?: - Insulinpen 

 Type 1 Type 2 Anden type Forælder til 
diabetesbørn 

I alt 

Ja - og jeg er på venteliste 
til at få en 

0,2% 
(1) 

0,1% 
(2) 

0,0% 
(0) 

14,3% 
(1) 

0,1% 

Ja - men jeg kan ikke få 
bevilliget en af min 
kommune eller region 

0,4% 
(2) 

0,1% 
(5) 

0,0% 
(0) 

0,0% 
(0) 

0,2% 

Ja - men min behandler 
mener ikke, at det er 
relevant for mig 

0,6% 
(3) 

0,8% 
(29) 

0,0% 
(0) 

0,0% 
(0) 

0,8% 

Ja - men det er ikke noget, 
jeg har talt med min 
behandler om 

1,4% 
(7) 

1,3% 
(47) 

3,6% 
(2) 

0,0% 
(0) 

1,4% 

Ja - men jeg har ikke en af 
andre årsager 

3,2% 
(16) 

0,4% 
(13) 

0,0% 
(0) 

0,0% 
(0) 

0,7% 

Nej - det behøver jeg ikke 80,5% 
(397) 

82,1% 
(2.897) 

81,8% 
(45) 

42,9% 
(3) 

81,9% 

Ved ikke 13,6% 
(67) 

15,1% 
(534) 

14,5% 
(8) 

42,9% 
(3) 

15,0% 

I alt 493 3.527 55 7 4.082 

 

 


